

一月廿九日

經文：馬太福音一至二章禱

鑰節：「……因她所懷的孕，是從聖靈來的」(1:20)

提要

馬太是福音書中唯一以家譜開始有關耶穌生平及事工記錄的作者。家譜讀起來沒什麼趣味，事實上還很煩人，但馬太想要清楚的表明耶穌基督是亞伯拉罕和大衛的子孫。耶穌是那些在歷史上與上帝和祂的計畫有特殊關係的人的後裔，這點在馬太看來十分重要。上帝曾經賜應許給亞伯拉罕，也賜應許給大衛。在馬太眼中，耶穌基督就是那應許的實現。當你讀完一章一至十七節的家譜，你就會明白馬太所欲傳達的最重要信息。

本章的鑰節在第二十節，耶穌雖然是亞伯拉罕和大衛的後裔，但與他們不同的是，祂的生命有極不平凡的超自然成分。祂不折不扣是由人而生，但卻是藉著聖靈超自然的感孕，所以耶穌基督是迥異於有史以來的任何人。祂不僅宣稱自己是上帝的兒子，不僅從死裏復活，後來升到天父右邊，祂的降生也是超自然的。不論從哪一方面來說，祂都是名符其實的上帝的兒子。

有趣的是，馬太緊接著在廿一節用天使的話，為由聖靈感孕而生的耶穌作了進一步的註腳：「她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓從罪惡裏救出來。」耶穌降生的作用和目的是：救恩臨到世人。人人都犯了罪，人人也都需要救恩。只有一條路能得到救恩，就是藉著上帝的兒子為世人的罪流出寶血。「這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話」(1:22)。從這節經文可看出歷史的連貫性。耶穌是照著上帝在過去歷史中，藉著先知向以色列人所說的話，來將人從他們的罪中拯救出來。

禱告

主啊，謝謝您，因著您的大愛，您來到地上成為「神與我們同在」，不止在當時、當地，且現在就在我們的心中。奉主耶穌基督聖名，阿們！